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Spektroskopie (NMR)
WS2011/12 Nachholklausur
13.10.2011
A=z A+A {2845+
Frage 1: (16 Punkte) DBA A*l(;r 3 4]
Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel =
abgebildet: CsH)sP
Hinweis: *J(P,H): ¢a. 0.5 Hz
(P, H): ca. 14 Hz
1, Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4%
> @ pchch
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. {1P)
He -He =P
b2 f"ft (g}
3. Ordnen Sie die aliphatischen 'H (a,b) und “C-Signale (1,2) zu. (2 P)
4, Bestimmen Sie das Spinsystem AX TR 1y 1.3 C:L':'(.’,lll <™ ':J,}':DIL £ 3)( (2P}
5. Zeichnen Sie einen Splittingschlissel fur die aliphatischen Protonen und bestimmen Sie
die Kopplungskonstanten genau. €3]
a \\
\\
\ ] = 1 6H
ak z
L1 ]

F’I/\I\:h;q"“ﬁ

j‘ff‘ nicht sickd bar, oda 2w blen

6. Bestimmen Sie folgende Kopplungskonstanten: (2P)
YCR= A03 Hy HCR= 43.8H2

7. Auf welchem NMR-Geriit wurden folgende Spekiren aufgenommen? (L)
(rnit Erklarung!) A4 ;

/f/oﬂm = 3I0H, = 200HH.
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Frage 2: (21 Punkte) TRA = A*g_(d&vévz-zj
-
Anf Seite 6 sind die NMR-S8pelkiren einer Verbindung mit folgender Summenformel -
abgebildet: CsHgl;Br7.
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? {(3P)
{(mit kurzer Begrinung) : ,
D olirekt am  Avpmat
2};’_ CHL" 1% m
L ’ ’ L] -1
/JtrOymu" Sljmmth&& N '1 S}”U'l A ’J'
- im 13
2. Geben Sie vier sinnvelle Strukturen an. (8 P)
..-‘
5 r LI ”r’q B
3. Qrdnen Sie die ’C-Signale zu. 2 P)
4. Zeichnen Sie in jedes Molekiil die im HMBC sichtbaren *1(C,H)-Kopplungen ein.
Verwendcen Slcl Farben. (fiir jedes C-Atom ginel!) {8 P)

® @ 6
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‘A a g -4+ l)
Frage 3: (17 Punkte) DA = A+ 2 (A -1
A
Summenformel: CsHalN; =
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (4 P}
Es mub ersichtlich sein, woher Sie die Fragmente haben.
b "l— fﬂﬁs ,QQ,,-} 4 C
3 ﬁ N S C'Hj ” a
R ! £l AU
3 '_______,,w...-n-"'
§¢ ta ] Y -
2. Ordnen Sie die Signale so gut wie mdglich zu, um Frage 3 beantworten zu kénnen (4 P)
3. Geben Sie eine sinnvolle Strukwr an. 5 {1P)
3 N
W\ =N
ITN=/ %
L

6. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbare Kopplung der C-Ateme 1, 4, & und 7 in Thr
gefundenes Molekiil ein und fiillen Sie folgende Tabelle fiir chese C-Atome aus. {8 P)

13C 1H Teu
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Frage 4: (16 Punkte)

. Man sagt, dass Deuterium zur ,Stabilisierung des Magnetfeldes™ gebraucht wird.
Erlautern Sie diese Aussage. (4 P)

Lhghreodd Sarear H {1 - Pesgeny W yrel fhmﬂﬂf e B-ﬁjﬂfg’;,ﬁ___
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. Waru} m1r1I3 das Magnetfeld méglichst homogen sein? Erldniern Sie {4 P}
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. Wie schauen die "H und C-Signale von Acetonitril-D3 (59.5 %) aus? {mit Erklirung)

o :
R -0-C—H

L (4 1)
CD, -~ C&M ChOH-c=m
B 2440 =3 22444 =5
v - AH: Gt
g!,o'f'{,# verbe, mau
. Welche Vorteile hat es, wenn man bet héheren Feldstirken misst. 2P

* /7m braucht Mfﬂr}bf 3’:}5.0{‘&.“1

lbwoore Acflrun  (Appm = 00He)
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